

政策及产业动态 (2024年9月—10月)

上海期货交易所北方市场服务中心 汇编

国务院

国务院办公厅发布《关于以高水平开放推动服务贸易高质量发展的意见》

9月2日，国务院办公厅发布《关于以高水平开放推动服务贸易高质量发展的意见》。其中提出，增强国际运输服务能力。支持国内航运企业开辟新航线，完善面向国际的海运服务网络。推进航运贸易数字化，扩大电子放货、电子提单在港口航运领域的应用。完善外汇管理措施，扩大人民币在服务贸易领域的跨境使用，支持开展人民币跨境贸易融资和再融资业务。

国务院办公厅转发中国证监会、国家发展改革委等部门《关于加强监管防范风险促进期货市场高质量发展的意见》

10月11日，国务院办公厅转发中国证监会、国家发展改革委等部门《关于加强监管防范风险促进期货市场高质量发展的意见》。《意见》部署了8方面17项重点举措。一是严格监管期货交易行为。落实账户实名制、交易者适当性等监管要求。二是严厉打击期货市场违法违规行为。采取有效措施，抑制过度投机。三是加强期

货公司全过程监管。规范期货公司及其子公司经营活动。健全期货公司风险出清长效机制。四是强化期货市场风险防范。完善期货保证金封闭运行和安全存管规则。常态化开展期货市场压力测试。提高期货市场结算、交割等的安全保障水平。五是提升商品期货市场服务实体经济质效。完善商品期货市场品种布局。持续改善企业套期保值交易的制度环境。六是稳慎发展金融期货和衍生品市场。稳妥有序推动商业银行参与国债期货交易试点。完善资本市场领域衍生品监管规则。七是稳步推进期货市场对外开放。研究股指期货、国债期货纳入特定品种对外开放。允许境外期货交易所推出更多挂钩境内期货价格的金融产品。八是深化期货市场监管协作。加强期货监管与股票、债券、基金等监管的数据信息共享。

国家发展改革委

六部门联合印发《关于加强煤炭清洁高效利用的意见》

9月29日，国家发展改革委、工业和信息化部、自然资源部、生态环境部、交通运输部、国家能源局联合印发《关于加强煤炭清洁高效利用的意见》。其中提出，持续深化煤炭市场体系建设，推动完善全国统一的煤炭交易

市场。推进煤炭分质分级利用，完善商品煤质量标准，鼓励优质煤炭进口，加强全流程煤炭质量监管，加快推进富油煤等稀缺特殊煤种保护性开采及高值化利用。

八部门联合印发《完善碳排放统计核算体系工作方案》

10月24日，国家发展改革委、生态环境部、国家统计局、工业和信息化部、住房城乡建设部、交通运输部、市场监管总局、国家能源局联合印发《完善碳排放统计核算体系工作方案》。其中提出，发挥行业主管部门及行业协会作用，以电力、钢铁、有色、建材、石化、化工等工业行业和城乡建设、交通运输等领域为重点，根据行业特点和管理需要，合理划定行业领域碳排放核算范围。制定发布产品碳足迹量化要求通则等国家标准，统一产品碳足迹核算原则、核算方法、数据质量等要求。

财政部

近期一揽子财政增量政策将推出

10月12日财政部宣布，将叠加运用地方政府专项债券、专项资金、税收政策等工具，支持推动房地产市场止跌回稳。其中包括允许地方政府专项债券用于土地储备、用好专项债券来收购存量商品房用作各地的保障性住房等。

工业和信息化部

工业和信息化部印发《工业重点行业领域设备更新和技术改造指南》

9月20日，工业和信息化部印发《工业重点行业领域设备更新和技术改造指南》。其中提

出，有色金属行业力争到2027年，实现电解铝吨铝碳减排5%、节电200kWh，35%以上电解铝产能以及55%以上铜、铅、锌冶炼产能达到能效标杆水平，能效基准水平以下产能全部退出。钢铁行业到2027年，80%以上钢铁产能完成超低排放改造，30%以上钢铁产能达到能效标杆水平，关键工序数控化率达到80%。石化化工行业以炼化、煤化工、氯碱、纯碱、电石、磷肥、轮胎、精细化工等领域达到设计使用年限或实际投产运行超过20年的主体老旧装置为重点，推动老旧装置绿色化、智能化、安全化改造。

生态环境部

生态环境部就全国碳排放权交易市场覆盖水泥、钢铁、电解铝行业工作方案征求意见

9月9日，生态环境部办公厅发布《全国碳排放权交易市场覆盖水泥、钢铁、电解铝行业工作方案（征求意见稿）》，拟从2024年度起，将水泥、钢铁、电解铝纳入全国碳排放权交易市场管理。届时，全国碳排放权交易市场覆盖排放量占全国总量的比例将达到约60%。2024年作为水泥、钢铁、电解铝行业首个管控年度，2025年底前完成首次履约工作。

六部门联合发布《关于规范再生铜及铜合金原料、再生铝及铝合金原料进口管理有关事项的公告》

10月23日，生态环境部、海关总署、国家发展改革委、工业和信息化部、商务部、国家市场监督管理总局联合发布《关于规范再生铜及铜合金原料、再生铝及铝合金原料进口管理有关事项

的公告》，自2024年11月15日起实施。其中提出，符合要求的再生铜铝原料不属于固体废物，可自由进口。不同种类的再生铜铝原料不允许混装，报关时同一报关单下不允许申报不同种类的再生铜铝原料；不同类别的散装再生铜铝原料不允许混装，当不同类别的再生铜铝原料有独立包装时可以混装，但应分类放置。

国家市场监督管理总局

四部门联合发布《关于开展产品碳足迹标识认证试点工作的通知》

9月9日，国家市场监督管理总局、生态环境部、国家发展改革委、工业和信息化部联合发布《关于开展产品碳足迹标识认证试点工作的通知》。其中提出，试点优先聚焦市场需求迫切、外贸压力严峻、减排贡献突出、数据收集完整、产业链供应链带动明显的锂电池、光伏产品、钢铁、纺织品、电子电器、轮胎、水泥、电解铝、尿素、磷铵、木制品等产品。

金融管理部门

中央金融办、中国证监会联合印发《关于推动中长期资金入市的指导意见》

9月26日，中央金融办、中国证监会联合印发《关于推动中长期资金入市的指导意见》。其中提出，完善适配长期投资的资本市场基础制度，完善中长期资金交易监管。大力发展权益类公募基金，支持私募证券投资基金稳健发展。鼓励私募证券投资基金丰富产品类型和投资策略，

推动证券投资基金经营机构提高权益类私募资管业务占比，适配居民差异化财富管理需求。

中国人民银行发布《人民币国际化报告（2024）》

9月30日，中国人民银行发布《人民币国际化报告（2024）》。报告指出，2023年，大宗商品贸易领域人民币跨境收付保持较快增长。全年主要大宗商品贸易人民币跨境结算金额合计为2.1万亿元，同比增长109.2%。其中，绿色新能源金属大宗商品贸易人民币跨境结算金额合计为2621亿元，同比增长50.6%。2024年1-8月，主要大宗商品贸易人民币跨境结算金额合计为1.5万亿元，同比增长22.7%。人民银行将进一步完善人民币跨境使用基础性制度安排，深化金融市场开放，支持上海加快国际金融中心建设。

四部门联合印发《关于发挥绿色金融作用 服务美丽中国建设的意见》

10月12日，中国人民银行、生态环境部、金融监管总局、中国证监会联合印发《关于发挥绿色金融作用 服务美丽中国建设的意见》。其中提出，在稳步扩大全国碳排放权交易市场行业覆盖范围，逐步丰富交易品种、交易主体和交易方式的同时，充分利用市场现有金融市场基础设施体系，整合优化碳市场交易、清结算等制度安排，研究完善碳市场相关准入、交易、服务等技术规范，稳步推进金融机构参与全国碳市场建设。

（责任编辑：李海明 李青钰）